共享灿烂阳光  构建和谐社会

——江宁农村留守儿童心理健康教育

【摘  要】 农村留守儿童问题是现在亟需面对和解决的问题。由于社会、家庭、学校等诸多的原因，造成农村留守儿童的在心理上或多或少存在一些障碍，严重的会使学生产生心理疾病，或疑惑，或迷惘，或冷漠。有的学生不与同学交流，不与教师交流，使老师很难摸准学生的心理，教育和管理上往往处于被动局面。对他们进行有效的心理健康教育已经刻不容缓，笔者结合本班的实际情况，试从“了解当前农村留守儿童普遍存在的心理问题的分析以及相关的对策”两方面来论述对农村留守儿童的心理健康教育问题。
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【正文】在我国农村社会进入转型过程中，出现了一个新的群体——留守儿童。现在的农村小学生越来越娇惯脆弱，受不得点滴委屈，很多家长外出打工，孩子一般由不识字的长辈带，而这些老人们对孩子监护的重点是养而不是教，要么是溺爱、娇纵；要么是粗暴、冷漠、放任自流。彼此间由于过大的年龄差距，很难有真正的沟通，因此现在的农村留守儿童亟需良好的心理健康教育，使他们能快乐成长，并学有所成。

在我们班中共有学生44人，其中有本地生8人，这8位孩子中除了1人是单亲家庭外，其他的7位都属于留守儿童。在我从事班主任工作期间深刻体会到许多留守学生在行为表现中成表现的种种异常如：好动、多话、厌学、打架、偷窃等并不是单纯的品行问题，而往往是由心理问题引起的，他们在心理健康方面表现出内心封闭、情感冷漠、自卑懦弱、行为孤僻、缺乏爱心和交流的主动性，还有的脾气暴躁、冲动易怒，常常将无端小事升级为打架斗殴。做为班主任的我是看在眼里，急在心里。“教师应当是心理医生”是现代教育对教师的新要求。现代教育的发展要求教师“不仅仅是人类文化的的传递者，也应当是学生心理的塑造者，是学生心理健康的维护者”。

对学生心理保健工作，也许不是一个班主任的主要任务，然而作为一班之“主”的班主任，能否以科学而有效的方法把握留守学生的心理，因势利导地促进他们的健康成长，将对教育工作成败有决定性的作用。

一、认清当前农村留守儿童心理问题现状 

留守儿童正处于成长发育的关键时期，他们无法享受到父母在思想认识及价值观念上的引导和帮助，成长中缺少了父母情感上的关注和呵护，极易产生认识、价值上的偏离和个性、心理发展的异常，一些人甚至会因此而走上极端道路。经过长期观察，笔者发现当前农村留守儿童普遍存在的心理问题表现为以下几个方面： 

 1、任性与自我中心

任性和自我中心并非是与生俱来的，它是后天生活中由于他人对其合理或者不合理的要求和欲望盲目满足造成的一种心理特征。在农村留守儿童中，因代养人过分溺爱娇惯造成儿童的任性的现象尤为严重。

笔者班里有位姓孙的学生，每次轮到他值日都逃走不做，以前的班主任一说起这位学生无不摇头叹气“无药可救了”。笔者第一次找他谈话问他：“你为什么不做值日呢？”他倒觉得这件事情很正常，不屑一顾的说：“我爷爷告诉我，学校值日很自由的，想做就做，不想做就别做了。”他还另外了说一句：“我在家里从来不用干家务活，爷爷说过当我长大了自然会干，现在还小。”
祖辈们本来对孙辈就有一种天性的慈爱，孩子缺少了父母在身边的爱抚使得这种慈爱很容易滑向一种过度的溺爱，他们对孩子的各种要求往往只注重简单的满足，不愿让孩子受半点委屈，积久成习，便逐渐使孩子形成任性的个性。任性的孩子多以自我为中心，为人处事总是以自己的需要和兴趣为原则，只关心自己的利益得失，缺乏基本的“利他”意识。表现在具体生活中，他们更容易出现人际交往方面的障碍，大大限制了从同伴群中获取信息的渠道，从而不利于身心健康成长。

2、缺乏注意力与产生厌学情绪

因为父母的远出，使他们突然间失去原有的种种疼爱，导致心理孤单以及对父母的思念加深，课堂上他们更容易注意力分散，不能全身心集中于学习。久而久之，有些留守学生便会感到学习压力增大从而厌恶学习，导致成绩下滑，有的甚至产生辍学的念头。每当看到有这样思想波动的学生的时候，都心酸不已。

林某某，刚转入笔者学校时，成绩优异，而且还有一手漂亮的钢笔字，入学后不久父母外出打工，金某某上课越来越没有精神，其作业越来越潦草、敷衍了事，期中考后成绩大幅下滑而且变得少言寡语。后来发现该生多次无故缺课离校出走，经暗访，发现该生多次一人于上课期间返回离校五里地外的家里（平时都生活在离学校不远的爷爷家），呆呆的坐在电话机旁，显得无奈而失落。经过耐心开导，他方吐露真情：想念父母，总希望父母每天都能打电话给我，我每天都想想听听他的声音，无心学习，想让他们回来。

3、人格发育不健全，道德出现危机

 留守儿童基本上都是与祖父母、外祖父母或其他亲友生活在一起，他们平日主要负责孩子的吃喝，对于孩子的学习要么不管不问，要么心有余而力不足。对于孩子的生活，不是过分溺爱，就是放任自流。这些孩子在这样的生活环境中，个性比较封闭，性格比较古怪，容易放松对自己的要求，荒废自己的学业，有些人甚至走上违法犯罪的道路。

笔者班中有一位刘某某，父母在他三岁时就外出打工，一年难得回一两次家，平时跟祖父母一起生活。祖父母过分的溺爱，使他染上了爱吃零食的恶习。平日里，祖父母隔三差五的会给些零花钱让她买些学习用品或早餐之用，慢慢的，随着欲望的增加，他要买更多的零食甚至是玩具。开始时千方百计的向祖父母要，后来干脆就偷其他同学的钱，甚至是偷小商店、大超市里的零食吃。有一次到同学家玩，便顺手拿了他家柜子里的800元钱，闹的那位家长要报警。

 二、对症下药，多管齐下，让留守儿童的心理真正健康起来

（一）沟通从心开始，走进内心世界

家庭功能的缺失,使得留守儿童普遍的缺乏安全感。而缺乏有效的沟通手段,则使得留守儿童面对成长烦恼的时候,无人倾诉、无人帮助。倾听是实施有效教育的基础和前提。作为班主任，要对学生进行有效的教育，就必须尊重学生，倾听学生的呼声，了解学生的疾苦，知道他们在想什么；做什么？有什么高兴的事？有什么忧愁的事？他们学习中有什么成功的地方？有什么困惑？是方法的问题？还是心理的问题？是习惯问题还是基础问题？对这些问题有个比较清醒的认识，就可以对症下药，有的放矢。所以在了解学生时候，就要放下老师的架子，平易近人，和蔼可亲，增加老师的亲和力，使其亲其师，信其道，学会倾听。

学会倾听，学会沟通，就能够深入了解学生的内心世界。学生们就感受到老师对他们的尊重和关怀。他们就愿意把自己的想法、愿望、要求、困惑告诉你，求得老师的关怀和尊重，求得老师的宽容和理解，求得老师的帮助和解释。这个时候所进行的交流，就是心与心的交流，就是灵魂和灵魂的激荡。

（二）亦动口亦动手，打造温馨班集体

1．设立“知心姐姐”信箱

留守儿童由于长期跟年迈的祖辈生活且父母又不在身边，生活上学习上有了问题没有一个可以咨询倾诉的对象。由于长期积压造成很多孩子内向，受了委屈都藏在心里，不合群、孤僻、容易动怒、自私等性格。针对这样的情况，学校在每个班级都设立“知心姐姐信箱”，让孩子用笔记录自己在生活与学习上遇到的困难，想要寻求的帮助，心理上的一些问题。这样不但有助于老师及时了解班级内留守学生心理上的一些情况，也能够很好地帮助到学生，又有了一定的隐蔽性，不至于伤到学生的自尊。

2．指导学生给父母写信及提供电话沟通

父母在孩子心中有着不可替代的作用，让孩子把自己的学习情况、生活上的琐事跟父母进行通信，有助于学生对情感的渴望，也有助于父母了解孩子，更重要的是加强父母与孩子之间的情感沟通，让学生明白父母是为了让他有个更好的学习生活条件才离开他，体会父母对孩子的爱。

除此之外，笔者考虑到许多留守学生有跟父母能够进行电话沟通的途径，特地定期为学生提供电话沟通便利。一是学校办公电话提供定时通联，二是本人向学生家长以及学生提供手机定期定时联系便利。这样使得学生在跟父母在心灵上的沟通及时有效。

3．感到郁闷就大声喊出来

指导学生学会正确的发泄不良情绪的方法。由于父母长期不在身边，很多孩子比较敏感，生日时有父母给陪他一起过，生活上有父母嘘寒问暖，可以跟父母撒娇，可以经常跟父母一起玩，他们有着强烈的心理落差。以至于在受到一些委屈时，总觉得是因为没有父母在而受了欺负，有着强烈的自卑感和嫉妒心理，无法正确对待自己的不良情绪。

为此笔者在班里每学期都开展一次“感到郁闷就大声喊出来”班队活动，教给学生发泄情绪的方法，如：听音乐、爬山、找朋友谈心、写日记、对着空旷的大山大声喊等，这些都是非常有效又不伤人的方法。另外还组织学生把平时在班级里与同学发生矛盾的事情在同学面前说出来，大家以平和的心态，互相说说自己当时的感受，互相理解，把同学之间的小矛盾消解掉。

（三）方式张弛有度，科学巧治心病

陶行知先生说：“真教育是心心相印的活动，惟独从心里发出来，才能打到心灵的深处。”我们在教育方法上做到可严可松，张弛有度，定能收到良好的效果。本人曾用过“耐心开导---严厉批评---耐心开导”的方法排除了我班一名学生非常严重的心理障碍。

开学初，我在周记本中发现了班中欧某某写的周记有点不寻常，他说不想继续读书了。当时，我感到非常吃惊，自修课上我立即找他问询原因，原来星期天他因与同学玩耍，玩得痛快而忘了回家烧中饭，姑妈回来说了他两句（平日寄托在姑妈家），他认为受到了莫大的委曲，而产生辍学的念头。他是笔者班级中天资非常好的学生，竟然为了一件小事而萌发了这样的念头，我立即意识到他出现了心理障碍。经过一个多小时的谈心，他表示基本想通了。可是好景不长，第三个星期一，他又没来上学，上完课后，我立即赶到他家。当时，家中仅有他一人。一见面，他就说：“我现在什么都学不会，我完了，我不想读书了。”原来他一个星期下来，上课老走神作业不会做，于是又有了不想上学的念头。

针对这种情况，我想耐心开导不会再起效果了，我决定使用“严厉批评”的方法，先使他冷静下来，再进一步采取措施从根本上解决问题，我的面色变得非常严肃，声音一下子提高了好几倍，对他进行严厉的“批评”：“你现在的所作所为，是最没出息的表现。你事实上是在拿自己的命运当儿戏，拿父母的血汗钱作玩物。你事实是一个地地道道的不孝之子。”稍作停顿后，转变了一下角度：“你是没出息的，这样做你对得起在外辛苦奔波的父亲吗？对得起你死去的母亲吗？”他被我这突如其来的话镇住了，他的思绪回到现实中来，情绪逐渐平静下来。

在他情绪平静下来之后，我详细地了解了他的理想、抱负，了解了他的成长经历。同时，交流了对学习、生活等一系列问题的看法。引导他从多个角度深刻地剖析了他目前存在的问题：“心理素质较差”以及他脑中出现的“什么都学不会”的原因，明确指出解决问题的方法。客观全面地分析、评价了他的智力条件、知识基础、行为习惯等与学习有关的各种因素。指导他制定切实可行的奋斗目标,并且帮助他找出实现目标的具体措施。

著名教育家苏霍姆林斯基在《把整个心灵献给孩子》中写到：“要成为孩子的真正教育者，就要把自己的心奉献给他们！”作为班主任，更应时时刻刻做个有心人，不断探究学生心理疏导的方法，这样就能走进学生心灵，塑造他们美好的内心世界。

此外，留守儿童的心理健康教育不是班主任工作做好了就可以。还需要家庭、学校和社会共同教育留守儿童，共同关注留守儿童。只有社会各界共同关注，才能使留守儿童得到正常、健全、完善的教育，让他们和同龄人一样健康成长，实现留守儿童教育的根本好转。妥善解决农村留守儿童的教育管理问题，对于提高全民素质、维护社会稳定、建立起和谐、安定的社会主义新农村、推动社会可持续发展具有重要意义。

综上所述，农村留守儿童心理健康教育不是班主任工作的全部内容，若想对农村学生进行心理健康教育，严格意义上，必须配合一定的心理健康课程与学校专门的心理咨询措施，但是作为一名班主任，结合心理健康教育来开展工作，又是必要和有效的。当然以上仅是笔者的一些粗浅探讨，那么如何在二者间寻找更加有效和完美的切入点，需要我们德育工作全体同仁继续探讨和实践。
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