“量才”文献研究
江宁区龙都中心小学    邵丹丹
量才使用就是根据每个人的能力大小而安排合适的岗位，用人所长。人的差异是客观存在的，一个人只有处在最能发挥其才能的岗位上，才能干得最好。在用人时不能够求全责备，管理者应注重发挥人的长处。在现实中，由于人的知识、能力、个性发展是不平衡的，组织中的工作任务要求又具有多样性，因此，完全意义上的“通才”、“全才”是不存在的，即使存在，组织也不一定非要选择用这种“通才”，而应该选择最适合空缺职位要求的候选人。有效的管理就是要能够发挥人的长处，不拘一格量才用人，并使其弱点减少到最小。
一、量才用人
东汉著名的思想家王符《潜夫论》中提出量才授任明选考功的用人思想，他认为领导者要想把国家治理好，重要的在于识贤用贤。用贤的前提是识贤，识贤就是发现人才、选拔人才。
“量才而用”既要唯器是适又要以人为本。一是用当其长。再优秀的人才也有其短板，再差的人才也有其长处。对人才要用其所长、适才而用。要坚持人岗相适的原则，根据岗位特点来选取合适的人，使其长处得到发展、短处得到克服，做到“智者用其谋，愚者用其力，勇者用其威，怯者用其慎”。二是用当其时。人才的成长、成熟需要磨炼、学习，什么时候可用，什么时机当用，要有准确的把握。要善于把握人才使用的火候，为他们提供搏击长空的机会和舞台。要充分珍惜人才才华的优质期和工作的最佳年龄，打破论资排辈、求全责备、平衡照顾等传统束缚，适时起用人才。三是用当其愿。用好人才不可忽视其气质和兴趣。在安排工作岗位时，不仅要考虑人才的专长，而且还要考虑他们的兴趣和意愿，始终把他们的健康成长和作用发挥放在重要位置，形成“事得其人，人适其事”的理想局面。（《县级党委政府的“求才、聚才、量才、留才”之方》）
尊重个性、结合实际，量才使用。现代企业往往大量招收新人，可很多时候还会出现“有人无法用，有事无人用”的尴尬局面，这种现象事实就是在企业管理与人力资源配置工作中，未能有效系统地区分人才特性与岗位能级对应而造成的结果。只有把各种岗位的不同需要和各种人才的不同能量结合起来考虑，方能使具有相应才能的人处于相应能级的岗位上，做到人尽其才，才尽其用。（《按需培养，量才使用，促进高等教育有效供给》）
树立科学的人才观，科学选人、科学用人、科学留人，全面加强人才队伍建设，充分调动各类人才的积极性和创造性。应当设法努力营造尊重知识、尊重人才、鼓励创业的社会氛围；构建有利于各类人才脱颖而出、人尽其才的用人制度；实行以能力、业绩为导向，建立科学的人才评价机制。
刘劭的《材能》：“夫能出于材，材不同量。材能既殊，任政亦异。”即，能力出于才智，才智又有大小。人的才智与能力既然有不同，其所能担任的政事也因此而不同。刘劭提出了“八观”识人法：观其夺救，以明间杂；观其感变，以审常度；观其志质，以知其名；观其所由，以辨依似；观其爱敬，以知通塞；观其情机，以辨恕惑；观其所短，以知所长；观其聪明，以知所达。此外，刘劭还指出考察人才时容易产生的七种谬误：察誉有偏颇之缪，接物有爱恶之惑，度心有小大之误，品质有早晚之疑，变类有同体之嫌，论材有申压之诡，观奇有二尤之失。
认识一个人不能只凭众人对他的评价，不能只凭自己的好恶去识人，要用发展的眼光看待一个人，考察人才不能主观臆断，也不能没有自己的主见。人才类型不同，能力大小各异，因此把他们放在合适的位置上，才能使其能力充分发挥出来，从而给国家的治理带来好处。反之，则会给国家带来灾难。
在人才的筛选上，应该坚持德才兼备、量才录用，虚实兼顾、注重实绩，既看资格更看发展的原则。在人才的使用上，应该坚持任人唯贤、尽其所能，多看优点、不拘小节，绩效为首、惟才是举的原则。在人才的管理上，应该坚持淡化服从、增强理解，尊重为先、服务至上，效益第一、程序第二的原则。只有坚持多看优点、不拘小节的原则，才能使教师大胆工作，也才能充分发挥他们的聪明才智和创造性。我们提出“不拘小节”的意图是，在我国对教师近乎苛刻的要求的大背景下，希望教育人事主管部门对教师网开一面，倍加爱护优秀的教师，尤其对教育储备人才较丰富的特区学校而言更要如此。当然，不拘小节并不是对教师的小节采取放任的态度，因为毕竟学校无小事，教师无小节。（《学校人才的筛选、使用和管理》）
二、量才文化
史量才说：“国有国格，报有报格，人有人格。三格不存，国将非国，报将非报，人将非人。”史量才在办《申报》的岁月里，坚守报纸的品格。他说：“报纸总要为人民说话，才能站得住脚。”他把办报视同记载历史，力求全面、详尽、客观、真实地报道国内外事件。被冠以报王的称号，不仅是因为他的经营手段，更因为他的人格和精神，在那动乱的年代，他能坚守爱国的信念，将《申报》作为战斗的战场，在面对强权的要挟时，他不屈不伸，一直在为人民做喉舌。
史量才的“三格”思想在爱国主义旗帜下，把国格、报格、人格融为一体。以爱国主义为核心的民族精神，是社会主义核心价值体系的基础。一个人为人处世，如果他失去了人格，失去了自己从事职业的道德，那么就根本谈不上热爱自己的祖国。同样，一个对自己祖国不忠诚的人，也难言人格和职业道德。
结合量才的思想精髓，在长期的发展中，我校提炼出“量才、自信、快乐”的办学理念，落实“规范从我做起，让规范成为习惯；我从小事做起，让小事成就大事”，以规划化、精细化管理为抓手，将量才精神内化为师生的自觉行为，培养爱国爱校、奋力进取、自信快乐的学生和爱岗敬业、乐于奉献的教师。
